2025年10月29日星期三 责编/李欣 美编/何子利

"住下来、慢体验!"东北"60后"游客刘 桦已是第二次来海南旅居,"这里气候温和, 特别适合冬天来住一段时间。租住的社区, 还有'长者饭堂'等适老服务,舒适又舒心。"

随着北方多地气温骤降,不少银发一族像刘桦一样,提前开启秋冬旅居,踏上向南避寒、康养疗愈的旅途。多家在线旅游平台数据显示,海口、三亚上榜"候鸟"避寒游热门目的地。

得益于独特的旅游资源优势,近年来,旅居海南"候鸟"游客规模不断扩大,催生出一轮独特的旅游消费热潮,"银发族"正以多样化需求重塑老年文旅市场格局。

□南国都市报记者 丁文文



地家: 银发"候鸟"南飞热

从打卡拍照到康养旅居,从跟团游到自驾行,越来越多"银发族"加入旅游大军,勾勒出海南银发旅游的"新图景"。

"风景优美,空气清新。"退休以后,江苏游客王玉芬和朋友组团在海口旅居,隔三岔五就约着一起到海口火山口公园爬山畅游,"旅行的体验感很重要,除了自然观光,我们喜欢沉浸式体验当地的民风民俗,了解人文历史。"

王玉芬的感受并非个例。"景区中老年游客量占比超50%。"海口火山口公园副总经理郭文旭透露。

为何能持续吸引银发游客?答案藏在海口火山口公园日常体验里:游览强度适中,核心路线平缓,1至2小时灵活游览时长适配中老年人体力;景观体验独特,作为中国唯一城市滨海火山,可近距离观赏火山口、熔岩隧道等遗迹,标识清晰;生态环境宜居,高植被覆盖率搭配丰富负氧离子,叠加海口23.8℃年均温,兼具休闲养生功能;科普文化性强,园内火山科普馆可直观讲解火山知识,避免游览枯燥……

"我们发现,行程舒缓、康养元素、服务精细的产品更受长者欢迎。"郭文旭表示,景区未来将持续优化服务细节,进一步提升中老年游客游览舒适度。

酒店方面的银发客流同样亮眼。"入秋后,银发族'候鸟'游客明显多了起来。"10月以来,位于三亚市天涯区的三亚西藏大厦酒店,陆续迎来银发游客。

"其中,来自西藏、甘肃等地的银发康养群体占比达60%。"三亚西藏大厦酒店公关经理周瑜介绍,"与去年同期相比,今年银发游客数量增加了5%—10%。酒店特意提前调整了服务节奏以适配需求。温暖的阳光,充足的负氧离子,舒适的康养设施,每一项都精准戳中了银发群体的需求。"

数据更能印证市场热度。据海南省旅文厅统计,去年,海南接待"候鸟"游客157.85万人次,同比增长14.4%,且55岁以上银发群体占比高达93.2%。

今年进入冬春航季后,"候鸟"南飞时间早于往年,海口、三亚等热门航线预订热度超前。去哪儿旅行平台上,从"候鸟"游来看,三亚和海口依旧是最热门目的地。从机票预订情况来看,10月26日至12月31日,北京至三亚航线的预订量超过京广航线。

海南银发旅游 在路上"再青春"



问题: 银发游"适老"问题待破题

携程数据显示,今年1至9月份,50岁及以上银发人群旅游订单同比增长26%,高于其他年龄段人群,其中,61至65岁是增速最高的银发群体,同比增速达58%,成为银发旅游市场"主力军"。

随着"银发族"人口基数不断增大,以"度假、康养和医疗"为主题的旅游产品体系不断丰富,海南银发旅游市场发展迅猛,但"供需错位""服务短板"等问题也逐渐凸显。

事实上,目前,海南在旅游线路和产品设计上,适老化改造不到位、适老化程度相对较低,与"多样化、个性化、品质化"银发旅游需求不相匹配,银发旅游产品"供需错位"。

"部分旅行社或景区会以健康、安全等方面的顾虑为理由设置限游年龄。"安徽"候鸟"游客赵桂兰道出心声,希望能配齐相关适老化产品和服务,而不是"一刀切"地砍掉老年游客出游机会。

赵桂兰的遭遇折射出海南银发旅游产品的"适老不足"。部分景区虽然解决了"可进入性"问题,但没有解决旅游产品的适老化问题,老年人能顺利进入景区却难以找到"可游玩性"的乐趣,削弱了"银发族"的旅游体验。

海南康养旅游协会会长高民分析,当前市场上的银发产品存在三大问题:一是同质化严重,多数产品仍以"观光+住宿"为主,缺乏针对慢性病管理、康复理疗的专业康养服务;二是"适老"细节缺失,部分服务未能充分考虑银发游客的节奏特点,在行程安排、细节关怀方面有所欠缺;三是个性化不足,未能根据老年游客身体状况、兴趣爱好设计定制化产品,难以满足"多样化、个性化、品质化"需求。

还有不少老年游客反映,让其头疼的线上预约和购票等"数字困境",成为他们旅游途中的一道障碍。

"景区预约要扫码,每次都得麻烦工作人员。"黑龙江游客张建国说,部分景区线上购票流程复杂,老年人操作起来很吃力。

此外,部分区域基础设施衔接不畅,也影响出行体验。高民举例,"候鸟"游客跨市县流动时,常面临交通接驳不便、医疗资源分布不均等问题,制约了深度旅居体验。

未来: 如何"适老"又"悦老"?

据中国旅游研究院测算,到2028年,银发旅游市场规模将达到约2.7万亿元。作为热门旅居目的地,海南如何满足银发群体对"诗和远方"的追寻?

"要从满足基本需求向提升体验品质转变。"北京第二外国语学院首都文化和旅游发展研究院执行院长厉新建建议,海南要进一步开发完善高品质旅行产品,为不同出行需求、不同兴趣爱好、不同身体素质的老年群体提供个性化、定制化的出行选择。

高民则提出"区域联动+资源整合"的发展思路。"可依托'候鸟'人群热力图,研判客源流向与需求偏好,推出区域联动的主题康养线路。"他建议,打造"琼东医疗康养环线",整合博鳌乐城医疗资源与琼海、万宁的滨海温泉度假资源;打造"中部雨林呼吸疗愈线",串联五指山、保亭的热带雨林资源,实现客源互送与特色互补。

深化医养融合是关键突破点。一方面,扩大博鳌乐城国际医疗旅游先行区"专病专康"服务包覆盖面,将睡眠管理、慢病康复等成熟服务标准化,向海口、三亚等"候鸟"集聚区推广,让银发游客在旅居地就能享受专业医疗服务;另一方面,鼓励医疗机构与高端酒店、度假区合作,开发"疗程式旅居"产品,把健康管理融入日常旅居生活。

基建与服务保障也需同步升级。硬件上,加快海南环岛旅游公路沿线康养驿站建设,完善适老化配套;研究开通"候鸟跨市县免费接驳巴士"或优惠专线,破解流动瓶颈;软件上,构建全省统一的银发旅游大数据平台,为产品设计、资源调配提供支撑。

"还要加强市场监管,引导旅游企业合理定价, 杜绝低价团、强买强卖,建立高效舆情监控体系,为 银发旅游营造良好氛围,将海南的'候鸟流量'转化 为高质量发展的'长久留量'。"高民说。

对于未来发展,海南省旅文厅相关负责人表示,下一步,海南将推进全业态适老化改造,建设分层次、多业态、全链条的银发旅游产业生态,从根本上解决"在售旅游产品不合适、需要旅游产品买不到"等供需错位问题。同时,丰富旅居式养老旅游产品,优化银发旅游市场环境,推出更多"旅游+""+旅游"消费新场景、新模式,吸引银发人群来海南深度康养游。